

雷厉风行抓落实

本报记者 常钦 巨云鹏 叶传增 李蕊

强调实干、注重落实，是我们党的一个优良传统。习近平总书记高度重视抓落实工作，强调“要雷厉风行抓落实，统筹把握时度效”。今年全国两会上，习近平总书记发表一系列重要讲话，为以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业提供了根本遵循。

代表委员表示，要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，按照政府工作报告的部署要求，牢牢把握高质量发展这个首要任务，雷厉风行抓落实，统筹把握时度效，以时不我待的紧迫感和奋楫争先的责任担当，把党中央决策部署落到实处，为以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业作出新的更大贡献。

看准了就抓紧干，把各方面的干劲带起来

3月5日，习近平总书记在参加江苏代表团审议时指出：“要继续巩固和增强经济回升向好态势，提振全社会发展信心，党员干部首先要坚定信心、真抓实干。”

高质量发展是全面建设社会主义现代化国家的首要任务。代表委员表示，推动高质量发展，要因地制宜抓重要窗口期，看准了就抓紧干，雷厉风行抓落实，把各方面的干劲带起来。新征程上，要以更加积极主动的姿态把握机遇、应对挑战，以奋勇争先的劲头紧抓快干、埋头实干，不断推动高质量发展取得新成效。

因地制宜发展新质生产力。我们牢记总书记嘱托，抢抓机遇，因地制宜、分类指导，加快发展新质生产力。”江苏省产业技术研究院院长、长三角国家技术创新中心主任刘庆代表说，要加大创新力度，培育壮大新兴产业，超前布局未来产业，完善现代化产业体系。

牢牢掌握发展主动权，增强发展的安全性稳定性。

安全是发展的前提，发展是安全的保障。“我们加大油气勘探开发力度，储量、产量实现新的跃升，为端稳能源饭碗作出新贡献。”中国石化胜利油田分公司河口采油厂采油管理八区注采804站采油工赵琢萍代表说，要认真贯彻落实党中央决策部署，着力强化能源资源安全保障，不断增强发展的安全性稳定性。

集中精力推动高质量发展，巩固和增强经济回升向好态势。

“完成今年经济社会发展目标任务，必须深入贯彻习近平经济思想，集中精力推动高质量发展。政府工作报告提出的一系列新目标新举措，传递出我国集中精力推动高质量发展的决心和信心。”甘肃省嘉峪关市委副书记、市长刘凯代表说，把宏伟目标变为美好现实，要不等不靠、锐意进取。

刘凯代表表示，嘉峪关市将着力扩大有效益的投资、推进新型工业化，以创新绿色、动能转换优存量，以着眼未来、高端引领扩增量，推动实现能源资源梯级利用和

产业循环衔接。激发有潜力的消费，增强经济活力，大力发展通道物流产业，努力把交通区位优势转化为发展新优势。加快建设国家文物保护利用示范区，拓展文旅体商融合业态，推动高质量发展取得新的更大成效。

统筹把握时度效，把雷厉风行和久久为功有机结合起来

3月6日，习近平总书记在看望参加政协会议的民革、科技界、环境资源界委员时指出：“要积极推动两岸科技、农业、人文、青年发展等领域交流合作”“要进一步增强科教兴国强国的抱负，担当起科技创新的重任”“要在加强生态环境保护、以高水平保护支撑高质量发展上作出新贡献”，强调“只要看到我们在往前走，就要保持定力”。

代表委员表示，雷厉风行抓落实，要统筹把握时度效，把雷厉风行和久久为功有机结合起来。

要分清轻重缓急，从主要矛盾和矛盾的主要方面抓起。

让人民生活幸福是“国之大者”。“巩固拓展脱贫攻坚成果是推进乡村全面振兴的底线任务。这几年，云南持续抓好农村低收入人口帮扶措施，加快苹果、咖啡、优质中药材等特色优势产业全产业链发展，全力做好教育、医疗等民生工作，不断增强人民群众的获得感、幸福感、安全感。接下来将精准落实产业、就业兜底帮扶措施，加快草果、咖啡、优质中药材等特色优势产业全产业链发展，全力做好教育、医疗等民生工作，不断增强人民群众的获得感、幸福感、安全感。”

要保持战略定力和历史耐心，坚持一张蓝图绘到底，久久为功。“作为推动高质量发展的内在要求，推进碳达峰碳中和是一项长期任务，坚持稳中求进、以进促稳、先立后破，制定好施工图和时间表，发扬钉钉子精神，坚持不懈抓下去。”青海省海西蒙古族藏族自治州委副书记、州长乔亚群代表说，积极稳妥推进碳达峰碳中和，要一步一个脚印解决具体问题，把握好控耗降碳的节奏和力度，加快推进能源绿色低碳转型。

要尊重经济社会发展规律，夯实高质量发展的根基。

“推动高质量发展必须实现高水平科技自立自强，科技创新有其自身规律，要有‘十年磨一剑’的耐心，推动重大科技创新、实现更多‘从0到1’的突破。”上海交通大学校长丁奎岭代表说，高水平研究型大学要切实承担起基础研究主力军和重大科技突破生力军的职责使命。下一步要聚焦提升学校的科技创新能级，努力实现高水平科技自立自强。要充分发挥高校、企业创新双主体强耦合作用，进一步推动基础研究水平提升，鼓励支持科研人员深耕细作、

长期坚持，激励科学家肩负起科技创新重任。

坚持干在实处、务求实效，推动高质量发展实现新突破

抓落实的前提是把党中央决策部署意图和落实举措搞清楚。雷厉风行抓落实不能流于形式，“能否真正领会精神”“是否有实招真招”更关键。

代表委员表示，在经济建设的主战场，在科技创新的最前沿，在基层实践的第一线，要树立和践行正确政绩观，匡正干的导向、增强干的动力、形成干的合力，推动高质量发展实现新突破。

采取务实举措，进一步脚印抓出成效。

“坚持效果导向，是抓落实的重要方法论。我们坚持对标‘国之大者’谋划发展目标和发展路径，对要干什么、该怎么干了了然于胸，建立压茬推进、定期问效等机制，将认准的事一抓到底、抓出实效。”湖北省黄石市委副书记、市长吴之凌代表说，黄石将以效果为导向狠抓落实，持续推进钢铁、有色金属等传统产业技术改造，打造全国先进制造业基地。

健全长效机制，不断夯实干事创业的基础。

雷厉风行抓落实，真正抓出成效，要有锐意进取的精气神和脚踏实地的实际行动，还要注重健全抓落实的工作机制。“要更好发挥法治固根本、稳预期、利长远的保障作用，以完善的机制促落实，让推动高质量发展的各项任务落下去、实起来。”上海市人大常委会秘书长谢钢代表说，接下来将不断加大浦东新区法规立法力度，更好支持推动浦东首創性改革、引领性开放、开拓性创新各项措施的落实，为国家更好试制度、探新路。

广泛汇集各方力量，形成共促高质量发展的合力。

“加强党对经济工作的全面领导，必须推动各方面统筹协调、齐抓共管。”中国农业发展银行党委书记、董事长钱文挥委员说，要广泛凝聚社会共识、汇集各方力量，推进乡村全面振兴不断取得实质性进展。农发行将强化政策性银行职能定位，坚守服务“三农”职责，深耕金融支农阵地，全力服务乡村全面振兴和农业强国建设。

代表委员表示，做好2024年经济社会发展工作任务艰巨、使命光荣。我们要更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围，全面贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，坚定信心、开拓奋进，努力实现经济社会发展各项目标任务，以高质量发展的实际行动和成效，确保把中国式现代化宏伟蓝图一步步变成美好现实。

(本报记者乔栋、姚雪青、强郁文、邓剑洋参与采写)



两会好声音

基础研究是整个科学体系的源头，要大力提升自主创新能力，加强核心技术攻关和前沿技术突破，加快推动高水平科技自立自强。近年来，粤港澳大湾区科技创新资源加快集聚，国际科技创新中心影响力不断增强。我们要进一步增强原始创新能力，发挥大科学装置的协同效应，为材料科学技术、物理、化学化工、新能源等领域的前沿交叉学科和高科技产业提供关键的研究手段，服务于粤港澳大湾区产业、大学和科研机构的科技创新需求，为粤港澳大湾区建设综合性国家科学中心和国际科技创新中心提供有力支撑。

——陈广浩代表(中国科学院广州分院党组成员、院长)

民族要复兴，乡村必振兴。我们要全面推进乡村产业、人才、文化、生态、组织振兴，走中国特色社会主义乡村振兴道路，促进农业高质高效、乡村宜居宜业、农民富裕富足。推进乡村全面振兴，要坚决守牢国家粮食安全和不发生规模性返贫两条底线，落实好防止返贫致贫动态监测和农村低收入人口常态化精准帮扶机制，加强易地搬迁后续管理，健全产业项目联农带农机制，促进脱贫群众持续稳定增收。同时，要聚焦产业振兴，立足资源优势和生态优势，因地制宜做好“土特产”文章，发展壮大优势产业。要坚持规划引领，提高乡村建设水平，强化塑形铸魂，提升乡村治理成效。

——葛国科代表(广西壮族自治区百色市市长)

加快推进人与自然和谐共生的现代化，全面推进美丽中国建设，深化国家生态文明试验区实践是重要抓手。要进一步完善工作机制，推动改革授权，加强资源配置，着力发展绿色生产力，全力打通生态产品价值实现路径。要通过深化改革，鼓励试验区先行先试、创新突破，探索有效的制度成果、解决方案和典型模式。加强长江经济带能源合作，探索生态环境较好省份推动数字赋能的有效路径。深入推进产业数字化智能化绿色化的深度融合，加快建设以实体经济为支撑的现代化产业体系。

——方向军代表(江西省统计局党组书记、局长)

建设宜居宜业和美乡村，不断完善农村水电网等基础设施是题中应有之义。近年来，我国惠农富民电气化项目稳步推进，乡村新能源项目快速发展，有效助力提升乡村建设水平。要进一步提升乡村电气化水平，带动乡村经济发展。持续加大农业种植、农产品加工及农村生活等方面电气化支持力度，在重要粮食产地、特色农产品优势区，推动农产品加工包装、仓储保鲜、冷链物流等全产业链电能替代。要积极探索支持新能源汽车和家电下乡，深入构建清洁高质农村绿色能源供应体系和便捷服务体系，助力美丽乡村建设。

——吉兰芳代表(国网江苏金湖县供电公司信息通信运检技术专职)

统筹水资源、水环境、水生态治理，是推动生态环境综合治理的重要组成部分。山西省位于海河流域上游，在海河五大支流中，四条有山西水系注入，水土保持和生态保护与修复责任重大。要深入践行绿水青山就是金山银山理念，处理好流域内生态保护与经济社会发展的关系，持续加强生态文明建设，推动海河流域高质量发展。要坚持生态优先、绿色发展，坚持山水林田湖草沙一体化保护和系统治理，深化流域“一盘棋”思想，统筹全要素、全流域、全过程治理，着力提升海河流域水旱灾害防御能力、资源集约利用能力与生态保护治理能力，助力建设人与自然和谐共生的美丽中国。

——崔丽枝代表(山西省长治市长子县利来农贸科技有限公司总经理)

要充分发挥创新主导作用，以科技创新推动产业创新，加快推进新型工业化，提高全要素生产率，不断塑造发展新动能新优势。推动奶业高质量发展，要通过全产业链创新，着力补齐短板、拉长长板、锻造新板，增强产业链供应链韧性和竞争力，打造具有国际竞争力的乳业产业。要加快构建适应高质量发展要求的标准体系，推动奶制品和相关服务质量不断提高，更好满足人民群众改善生活需要。要推动数字经济和实体经济深度融合，推动奶业实现高端化、智能化转型升级，锻造更多优质品牌。

——魏立华代表(君乐宝乳业集团董事长兼总裁)

(本报记者姜晓丹、庞革平、邹翔、金正波、马睿、闫伊乔、沈童睿、邵玉姿整理)

本版责编：吴秋余 齐志明 谷业凯
邱超奕 刘温馨
版式设计：张芳曼



图①：江苏常州理想汽车智能制造基地总装车间，机械臂正在进行焊接作业。
新华社记者 季春鹏摄

图②：天津港“智慧零碳”码头(无人机照片)。
新华社记者 赵子硕摄

图③：1月11日，上海吴淞口国际邮轮港，国产首艘大型邮轮开启商业首航。
王 初摄(影像中国)

图④：广东中山翠亨新区，深中通道建设有序推进。
陈志强摄(影像中国)

